
  

Der Chef der Staatskanzlei hat namens der Landesregierung die Antwort auf die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 22. Juni 2023 übermittelt. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Paul-Joachim Timm, Fraktion der AfD 
 
 
Einzelbetriebliche Messeförderung des Landes Mecklenburg-Vorpommern  
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die angegebenen Zahlen wurden für das Haushaltsjahr 2023 dargestellt.  

 

Die Messeförderung wurde bis 2022 aus EFRE-Mitteln finanziert. Aufgrund der Ausrichtung 

der neuen EFRE-Förderperiode war eine Finanzierung aus EFRE-Geldern nicht mehr möglich. 

Ab 2023 erfolgt eine Finanzierung aus Landesmitteln mit einem jährlichen Volumen in Höhe 

von 600 000 Euro. Vor diesem Hintergrund wurde eine neue Richtlinie für die Gewährung aus 

Landesmitteln erarbeitet und die Fördermodalitäten im Interesse der Unternehmen angepasst.  

 

 

 
1. In welcher Höhe wurden Fördermittel für die Einzelbetriebliche Messe-

förderung des Landes Mecklenburg-Vorpommern beantragt? 

 

 

 

Bisher sind 204 Anträge eingegangen. Das gesamte Antragsvolumen kann aufgrund von 

Erfahrungswerten lediglich geschätzt werden (rund 500 000 Euro), da die geplanten Ausgaben 

bei Antragseingang in der Regel durch den Antragsteller nicht vollständig angegeben werden 

können.  

Die abschließende Bearbeitung und Feststellung der Höhe der Fördermittel erfolgt nach 

Vorlage der Rechnung der Messegesellschaft. Anschließend wird der Zuwendungsbescheid 

erstellt.  
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2. In welcher Höhe wurden o. g. Fördermittel genehmigt? 

 

 

 

Es wurden bisher 63 Anträge mit einem Volumen in Höhe von 184 800,00 Euro bewilligt. 

 

 

 
3. Wer waren die Zuwendungsempfänger (bitte mit Angabe der jeweiligen 

Zuwendungshöhe)? 

 

 

 

Siehe Liste, auf eine namentliche Nennung der Zuwendungsempfänger wird aus Datenschutz-

gründen verzichtet. 

 

Antragsteller Datum Zuwendungsbescheid Zuschuss gesamt in Euro 

Unternehmen 09.03.2023 5 190,00 

Unternehmen 28.03.2023 980,00 

Unternehmen 28.03.2023 1 140,00 

Unternehmen 09.03.2023 6 000,00 

Unternehmen 03.04.2023 5 680,00 

Unternehmen 03.05.2023 3 410,00 

Unternehmen 06.03.2023 3 120,00 

Unternehmen 28.03.2023 720,00 

Unternehmen 17.05.2023 4 360,00 

Unternehmen 03.04.2023 1 250,00 

Unternehmen 02.03.2023 2 640,00 

Unternehmen 05.06.2023 530,00 

Unternehmen 13.03.2023 3 850,00 

Unternehmen 06.06.2023 1 890,00 

Unternehmen 17.05.2023 6 000,00 

Unternehmen 09.03.2023 5 250,00 

Unternehmen 28.03.2023 3 600,00 

Unternehmen 28.02.2023 1 640,00 

Unternehmen 04.05.2023 4 600,00 

Unternehmen 09.03.2023 4 110,00 

Unternehmen 24.04.2023 1 040,00 

Unternehmen 06.03.2023 6 000,00 

Unternehmen 06.03.2023 4 170,00 

Unternehmen 03.04.2023 6 000,00 

Unternehmen 03.04.2023 3 840,00 

Unternehmen 02.03.2023 3 080,00 

Unternehmen 17.04.2023 2 150,00 

Unternehmen 27.04.2023 2 430,00 

Unternehmen 02.05.2023 4 300,00 
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Antragsteller Datum Zuwendungsbescheid Zuschuss gesamt in Euro 

Unternehmen 02.03.2023 1 600,00 

Unternehmen 28.03.2023 3 560,00 

Unternehmen 28.03.2023 790,00 

Unternehmen 09.03.2023 990,00 

Unternehmen 06.04.2023 1 810,00 

Unternehmen 10.05.2023 2 370,00 

Unternehmen 02.03.2023 4 390,00 

Unternehmen 27.03.2023 5 000,00 

Unternehmen 13.04.2023 860,00 

Unternehmen 05.06.2023 2 000,00 

Unternehmen 02.03.2023 840,00 

Unternehmen 28.02.2023 2 080,00 

Unternehmen 15.05.2023 6 000,00 

Unternehmen 06.03.2023 2 540,00 

Unternehmen 28.02.2023 2 200,00 

Unternehmen 17.04.2023 6 000,00 

Unternehmen 20.04.2023 4 230,00 

Unternehmen 05.06.2023 720,00 

Unternehmen 02.03.2023 1 760,00 

Unternehmen 06.06.2023 940,00 

Unternehmen 17.04.2023 1 910,00 

Unternehmen 13.03.2023 2 020,00 

Unternehmen 28.03.2023 2 000,00 

Unternehmen 24.04.2023 4 380,00 

Unternehmen 12.06.2023 1 210,00 

Unternehmen 27.04.2023 5 440,00 

Unternehmen 24.04.2023 3 920,00 

Unternehmen 28.03.2023 2 000,00 

Unternehmen 06.06.2023 3 000,00 

Unternehmen 27.03.2023 1 240,00 

Unternehmen 13.04.2023 2 000,00 

Unternehmen 13.04.2023 2 390,00 

Unternehmen 17.04.2023 2 240,00 

Unternehmen 17.04.2023 1 400,00 

  184 800,00 

 

 

 
4. Wurden Förderanträge abgelehnt?  

Wenn ja, aus welchem Grund? 

 

 

 

Bisher wurden acht Anträge abgelehnt, da sie nicht die Fördervoraussetzungen entsprechend 

der Richtlinie erfüllt haben.  


